

同为青年 同怀梦想

——一场跨越百年的“相遇”

5月4日,为纪念留法勤工俭学运动100周年,大型雕塑《百年丰碑》在法国蒙达尔纪市邓小平广场落成。这座高2.9米、宽4.65米的雕塑,以浮雕形式,呈现十多位留法勤工俭学代表人物。

蒙蒙细雨之中,雕塑《百年丰碑》上的人物凝视前方,神情坚定。

百余名中国驻法青年外交官、旅法中国留学生和中资机构青年代表来到蒙达尔纪,他们走过百年前那群中国青年人走过的街巷,来到伫立于邓小平广场的《百年丰碑》雕塑前。

这是一次跨越百年的“相遇”。

1919年,一群年轻中国学子从海上登船赴法,拉开了中国留法勤工俭学运动的序幕。随后的10年间,一批批胸怀救国梦的中国青年远渡重洋,学习新思想、新知识、新理念,寻找民

族救亡图存之路。

他们之中,有对中国革命作出卓越贡献的政治家周恩来、邓小平、蔡和森、陈毅等,也有数学家张申府、文学家萧三、画家徐悲鸿等杰出人物。

港口城市马赛是他们当年抵达法国的第一站,而后从这里前往巴黎、蒙达尔纪、布卢瓦等城市,开始了改变自己和中国命运的他乡之旅。蒙达尔纪是这些青年人在法国学习工作的重要聚集地,邓小平、蔡和森、陈毅、李富春、蔡畅等数百名中国青年在这里学习了先进技术和理念,并逐渐接受和传播马克思主义。

河道交错、风景秀丽的蒙达尔纪,处处可见来自中国的红色印记。这里不仅有邓小平广场、中国旅法勤工俭学蒙达尔纪纪念馆,当年中国青年们生活、学习和工作过的十余处旧址旧

居也都竖立起醒目的标志牌,已成为一条“伟大的足迹”红色旅游线路。

为了给雕塑《百年丰碑》提供翔实的史料,中法两国多位历史研究者一起工作,整理了大量当年留法勤工俭学的历史档案。《百年丰碑》的创作者、中国美术馆馆长吴为山在历史资料的基础上,反复琢磨,将这些为中华民族崛起作出过杰出贡献的形象,从历史的记忆中塑造出来。

吴为山说:“过去的100年是中国历史上最震撼人心的100年。这座雕塑是对旅法勤工俭学青年学生为理想而不懈奋斗精神的纪念,也是对一个时代的记录,更见证着中法友谊的长盛不衰。”

这座重约4.5吨的雕塑用青铜铸造,以“工”字作为基本造型,通过写实与写意相结合的手法,再现了老一辈

革命家赴法求学的风采。在人物群像的背后,一块块石头垒起了丰碑的意象。法国卢瓦雷省省长让-马克·法尔科尼说:“中国人民会永远记得,在蒙达尔纪,这里有一座向他们的勇敢先辈致敬的丰碑。”

中国驻法国大使翟隽说,留法勤工俭学百年纪念雕塑落户在这里,再次加深了蒙达尔纪和中国的情感和友谊,使这座美丽的城市成为名副其实的海外“中国之家”。

已在法国求学6年的段嘉楠用手指轻轻触碰着雕塑上的人物,仿佛是在感受来自百年前这些热血青年的温度。

他说:“同为青年,同怀梦想。100年后,像先辈们一样,我们从中国来,将来也会回到自己的祖国去。”

(新华社巴黎5月5日电)



巴勒斯坦总统谴责以色列对加沙地带“侵略升级” 5月5日,在加沙地带拉法,一个巴勒斯坦小女孩坐在房屋废墟上。巴勒斯坦总统阿巴斯4日发表声明,谴责以色列对加沙地带巴勒斯坦人民的“侵略升级”,要求国际社会为巴勒斯坦人民提供国际保护。据加沙地带卫生部门4日发表的声明,以军当天对加沙地带的轰炸共造成4名巴勒斯坦人死亡、30名巴勒斯坦人受伤。

新华社发

美单边制裁加剧矛盾

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼以及法国、德国、英国三国外长4日发表联合声明,对美国不再向进口伊朗原油的部分国家和地区给予制裁豁免表示遗憾和担忧。此前,欧盟还批评美国加强对古巴制裁的行动违反国际法,宣布将采取措施保护欧洲企业的

针锋相对

自特朗普政府上台以来,美欧在气候变化、贸易关税、军费分摊等一系列问题上出现重大分歧,导致双方裂痕不断扩大。而近来美欧在伊朗和古巴问题上的对立,进一步反映了跨大西洋关系趋冷的势头。

从5月2日起,美国不再给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免,以全面禁止伊朗石油出口。5月3日,美国还宣布将强化对伊朗核活动的限制。

欧盟及法德英4日发表联合声明指出,取消有关制裁是伊朗核问题全面协议的重要组成部分,既有

美欧关系面临新考验

利益。

分析人士认为,美欧在伊朗和古巴等问题上的矛盾日益明显,反映出美方利己主义、单边主义的相关做法不得人心,跨大西洋关系面临越来越严峻的考验。

渐行渐远

分析人士认为,欧洲与美国在伊朗和古巴问题上针锋相对,主要有三点原因。

从经济上看,欧洲国家在伊朗和古巴的利益将因美方制裁而受到影响。例如,一些欧洲国家在伊朗的能源业和古巴的旅游业等领域有较多投资,他们担心美方制裁将使本国公民或企业受到牵连。

从政治上看,美国升级对伊朗制裁可能会令中东形势更加复杂,从而令欧洲面临更大的难民和移民压力,甚至导致欧洲民粹主义势头进一步抬头。

从美欧关系看,美国毫不顾及盟友利益和国际法的单边主义立场让欧洲越来越感到不安,而加强对伊朗和古巴的制裁正是“美国优先”理念的实际表现之一。欧洲在伊朗和古巴问题上对美国的公开抵制,其实也是在就跨大西洋关系的稳定性向美国传递信号。

在古巴问题上,智库新美国安全中心专家约翰·休斯指出,特朗普政府的最新制裁行动使得欧洲国家非常不满,这将给跨大西洋关系增添新的不和因素。

(据新华社北京5月5日电)

塞内加尔决定永久取消总理职位

据新华社达喀尔5月4日电(记者邢建桥)塞内加尔国民议会4日通过宪改法案,决定永久取消总理职位。

当天,塞内加尔国民议会经过辩论,最终以124票赞成、7票反对、7票弃权的表决结果通过了此项法案,决定将总理职位从塞内加尔政治体制结构中去除。

塞内加尔司法和掌玺部长马利克·萨勒当天对媒体表示,取消总理职位并以总统为中心的行政程序,将允许总统直接接触到公共政策的实施、监督和评估。他说,取消总理职位将在未来4年为塞内加尔节约3.3亿美元的预算。



莫斯科举办阿卡贝拉音乐节 5月4日,在俄罗斯首都莫斯科,表演者们在莫斯科春天阿卡贝拉(无伴奏合唱)音乐节演唱。

新华社发

周口报业传媒集团

2019年端午汽车文化节

粽情

相约端午

车展时间:6月7日~9日 地点:周口市体育中心

咨询电话:6019345

